

品德主題故事

- 一、 故事名稱：
媽媽的腦袋有『詭』？
- 二、 作品適用階段：
■國民小學高年級
- 三、 主題：
■孝悌仁愛
- 四、 故事內容：

自從新冠疫情以來，成天待在家裡的我，生活似乎被一些『詭』怪給擾亂了...

「妳看妳的書房總是那麼髒亂，有時間玩手機就沒有時間整理房間？」

「媽！我才剛睡醒，您確定您又要疲勞轟炸了嗎？」

我被媽媽嘮叨的話語嚇醒了，儘管媽媽還是繼續叨唸個不停，我三步併作兩步，離開了這個火藥味濃厚的戰場，怒氣沖沖地坐在餐桌前吃起早餐。

「趕快吃，吃完寫作業去，別老是拖拖拉拉的！」

「就不能讓我好好的吃早餐？」吃著早餐的我差一點一股腦兒吐了出來

「妳還在玩你的手機，一個早上寫了多少功課？別把時間浪費在沒有意義的事情上面。」

「什麼叫沒有意義，別老是拿自己的想法來看我，媽媽真是討人厭。」

「妳上週月考考了幾分？」

又來了，好不容易熬到了晚餐時間，想輕輕鬆鬆地吃頓晚餐，但每一次聊天的話題都是這些，難道就沒有其他可以聊了嗎？哎，媽媽怎麼就這麼無趣又無法溝通呢？

晚上，我躺在床上輾轉難眠，覺得委屈極了！我不太明白媽媽怎麼會和小時候記憶裡的不太一樣，那個呵護我的天使，曾幾何時變成不可理喻的大人，想著想著...眼前一陣陣的煙霧襲來，我彷彿被煙霧捲進入另一個詭異的世界裡，不知道身處何地的我，再仔細瞧一眼這漫天的煙霧，居然看見似有若無的詭怪正四處飄蕩著，迷迷糊糊中，我看見這些詭怪都飄進了一間有著好特別招牌的店--『詭怪俱樂部』裡。我跟了過去，鼓起勇氣，推開門一看，眼前有許多怪物張牙舞爪的看著我，每個詭怪都有自己的名字，自大詭、囉嗦詭、討厭詭...他們朝我飛來，張牙舞爪的像是在和我宣戰，我下意識地揮揮手試圖趕走他們，但仍徒勞無功...

「妳怎麼還在睡覺？房間還是一樣亂，衣服也不知道洗...」我柔柔惺忪的眼睛，原來是一場夢，太可怕了！但，這是夢嗎？半夢半醒的我仍無法完全確定，我再看一眼盛怒中的媽媽，赫然發現媽媽的頭頂居然冒著煙，剛剛夢裡的怪物不知從哪竄了出來，還一股腦兒全又鑽進媽媽的腦袋裡，我覺得太不可思議，我靜靜的看著媽媽河東獅吼的模樣，真的像極那些夢裡橫行霸道的詭怪嘴臉，原來，媽媽是被詭怪佔據了腦袋，難怪媽媽總是莫名的發火，此時，我的心中有了答案。

接下來的日子，我沒有少觀察盛怒的媽媽，越是仔細觀察就越覺得一切

就如同自己所想的那般，媽媽的腦袋的確被怪物佔據了！

但，我該不該告訴

媽媽，會不會換來一頓毒打？我實在很懷念小時候那位溫柔的媽媽，覺得自

己應該幫媽媽趕走她腦袋裡的怪物，如果我再看到那些可惡的怪物，我一定要鼓起勇氣趕走他們，我在心裡暗自這麼想著...

這一晚，我又輾轉難眠了，我的腦海裡浮現出無數個趕走怪物的方法，

想著想著...突然，自己又置身於一片煙霧中，不知怎麼回事，我又來到『詭怪俱樂部』，我再次鼓起勇氣，推開了門，憤怒的說：「你們到底想怎樣？是誰叫你來擾亂的？請你們離開我媽媽的腦袋！」只見詭怪的首領以順雷不及掩耳的速度飄向了我。

「我們可不是妳召喚來的？」

「我召喚你們，不可能，絕對不可能！」

「原本妳的愛佔據了妳媽媽的腦袋，妳喜歡和她說話，就算有爭吵也會溝通，根本沒有我們容身之處，但妳長大後，妳和大人的思考不在同一個頻率，中間隔著長長的分隔線，妳不想好好表達自己的看法，卻用自己的想法去理解媽媽，妳把空間騰了出來，於是我們就來了，嚴格來說，不正是妳召喚我們嗎？不怕告訴妳，我們常常換腦袋住，只要頻率對了就有我們存在的空間，我們就會被吸引、被召喚而入住，但只要人類的想法改變了，或是彼此間有著愛，我們就會被踢出來。」

我一定要代替妳們這些詭怪住進我媽媽的腦袋裡，但是我要先了解媽媽

在想些什麼，才能和她在同一個思考頻率裡。為了避免我又忍不住和媽媽開戰，我擬定了用愛佔據媽媽腦袋的妙法：

妙法一：看法不同時，先不頂嘴，深呼吸讓自己冷靜

妙法二：試著了解媽媽的想法，思考媽媽說的話是否有理

妙法三：口氣溫和的表達自己的看法

「你看你的書房總是那麼髒亂，有時間玩手機就沒有時間整理」又來了，我先冷靜不回嘴，理解一下媽媽的想法，觀察一下她，改變一下說法

「好，我知道您希望我學習整理房間，我立刻就整理」

「嗯，整齊的環境會讓你感到舒服，學習效率也會提高」說著說著，媽媽也動手幫我整理，原來，她是希望我能懂得照顧自己，只要我做到，她也就不囉嗦了。

「趕快吃，吃完寫作業去，別老是拖拖拉拉的！」我忍住不回嘴，先站在媽媽的立場，好好地說出我的想法，「好的，我會趕快吃，給我三十分鐘

的時間，好嗎？」「給妳三十分鐘夠嗎？妳平時都會吃1-2個小時的，也別

狼吞虎嚥」原來我平時不自覺的吃那麼久，難怪媽媽會一直催促，只要我好

好說話，媽媽也不是那麼不可理喻的。

今天又是月考發試卷的日子，媽媽一定會問「你月考考了幾分？」，我

來主動出擊，先讓她放心，「我月考考得不錯！錯的地方也都已經會了」媽

媽居然沒有多說什麼，微微的一笑，「妳來看看妳喜歡哪一件衣服？」媽媽

滑著手機裡一件件美麗的衣服問著我。媽媽居然可以跟我聊別的話題耶！我

很是感動，或許她只是擔心我的學習狀況，只要能讓她放心，我們也可以天

南地北的聊，她其實也不是我所想的那樣無趣。

漸漸的，我覺得自己越來越了解媽媽的想法，我也覺得媽媽並非我想的

那麼不可理喻，媽媽變得溫柔許多，不會對我大呼小叫，那位小時候的慈母彷彿又回到我身邊，所以，我覺得自己應該順利的趕走了詭怪，儘管如此，我還是想得到驗證，我是否已經成功的住進了媽媽的腦袋裡？

「媽媽，以前您很容易生氣，我覺得我們無法溝通，我想您的腦袋裡一

定裝了很多『詭』異的想法，但卻沒有我的存在，才會老是看我不順眼。最近，我們沒有了爭吵，所以，現在您的腦袋

裡是不是有我？」

「傻孩子，其實妳一直在我的心裡啊！」媽媽臉上的一抹微笑焗化我的心，我輕輕的拭去眼角的淚光，怕媽媽看見，我彷彿看見了媽媽腦袋裡的那些『詭』怪提著行李漸漸遠離，此時的我恍然大悟，媽媽待我始終如一，只要我願意去親近她、去了解她。

五、 啟示：

(一)、我們都知道親子之間原是最親近的，但也是最難處理的關係。你是否也覺得自己不被了解，或是和家人的關係緊張讓你感到內心焦慮？

(二)、你覺得爸媽們的腦袋有『詭』嗎？如果有，你願意試著去理解『詭』從何來嗎？

(三)、你是否也像現在的我，已經成功入住媽媽的腦袋？請分享自己和爸媽相處的模式或互動的方式？

親子之間最大的問題是拒絕溝通，小朋友用自己的想法看著爸媽的一舉

一動，不懂爸媽的真實想法和用意，疑心生暗『詭』，故事中的主角為了趕

走媽媽腦袋的『詭』怪，不得不去了解媽媽的想法，好讓自己代替怪物住進

媽媽的腦袋裡，卻也因此，拉近親子之間的距離。

親愛的小讀者們，你是不是也像故事中的主角一樣，覺得爸媽不懂自己，腦袋裡也有『詭』？如果你願意主動去親近去了解大人，視爸媽為朋友，用誠心相互溝通，你會發現爸媽的腦袋其實只容得下你，別讓『詭』怪有機可乘喔！

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：

附件：